

OFICINAS

Barquillo, 45 ent.º dech.º

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutual de Publicité rue Caumartin, 61, director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador Telf.º 4181

# La Libertad

SUSCRIPCIONES

**El pago adelantado.**

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.

Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.— Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

DOCTORES VIETA, Dentistas Americanos, Esposy y Mina, 11.

Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y ortodoncias, por nuevo método.

EL RIOJANO, Confección, Mayor, 12.

Postre variado cada día.

Miércoles: Merenguitos de café.

## LA LIBERTAD MAQUIAVELOS A 5 CÉNTIMOS

Al Sr. Sagasta le salen protectores tan celosos entre los enemigos de la monarquía, que van a comprometerle seriamente, en fuerza de su empeño por darle otra vez, en la presidencia del Consejo de Ministros.

Ahora, con motivo de la reciente crisis realizada, todo se les vuelve hablar de la supuesta decadencia del Sr. Cánovas, a la vez que ponen por las nubes los chisticillos de los fusionistas y ensalzan y ponderan las agudezas del Sr. Sagasta y sus esperanzas de ocupar, en breve, el puesto que ahora desempeña nuestro querido e ilustre jefe.

Nuestros lectores conocerán, sin duda, el cuento aquel de aquel arriero que iba por un camino, llevando del diestro un caballo sobre el que iba montado un muchachuelo.

Encontróse el tal en la carretera a unos hombres, uno de los cuales, al verle, dijo: —Tiene gracia! El mozo montado y el padre a pie.

—Bajate, hijo!, dijo el arriero.—No quiero oír tales cosas de ti. Montate yo.

Y así lo hizo. Pero es el caso que, de allí a poco, como tropezara con nuevos caminantes, oyó que uno de éstos, decía:

—Habrás visto hombre más desaspreñable! Mira! Mira! El pobre muchachito a pie y el hombrachón a caballo!

—¿Ves tú, hijo mío! ¿Cómo daremos ocasión de hablar bien a las gentes? ¡Vaya! Me apenaré.

El arriero y su hijo continuaron el camino a pie y así habían andado, no mucho trecho, cuando volvieron a encontrarse con nuevas gentes y oyeron que uno decía:

—¡Qué disparate! ¿Para qué querran el caballo? Pues ¿no se atreven a ir, carretera adelante, teniendo una bestia tan a mano y, al parecer tan suya, sin montar en ella?

—Ya ves, dijo el arriero al mozo, lo que son las gentes amigas de murmurar de todo.

—¡Dejemos que digan y hagamos lo que nos viniere en gana!

Cosa parecida, suprimiendo del símil al caballo, le sucede ahora, con motivo de la crisis que acaba de resolverse, tal a disgusto de las oposiciones y con ventaja tanta para el país y para la agrupación conservadora a las oposiciones.

Hablaban, antes de plantearse, de ella y decían:

—El Sr. Cánovas ya no es Cánovas, es un decadente, un Gamazo cualquiera. Sabe que la crisis se impone. ¡Sabe que no hay más remedio, en plazo breve, que plantearla y no la plantea. ¿Por qué? Porque tiene miedo de disgustar al Sr. Silveira. El Sr. Silveira es el jefe del Sr. Cánovas, aunque otra cosa diga La Gaceta. ¡Pobre Sr. Cánovas! ¡Qué decadencia!

Ahora, después de planteada la crisis, a la hora misma en que así lo estimó oportuno el Sr. Cánovas, exclaman:

—Esa es una crisis hecha en contra del señor Silveira. El Sr. Cánovas no ha sabido lo que ha hecho. ¡Guay de Cánovas! Ya verá ahora quién es Silveira. Además, el nuevo Ministerio, no es Ministerio, es una prueba, en forma humana, de la decadencia del partido conservador. ¿A quién se le ocurre, no estando loco, nombrar ministro de Ultramar al Sr. Romero Robledo, y de Gobernación a Eizquierdo?

Y, seguramente: si la crisis no se hubiera planteado, entonces los enemigos de la situación habrían dicho:

—Es claro! No hay crisis ya, porque la crisis sería la muerte de la agrupación conservadora. Pero la habrá. Y será una crisis definitiva. El partido conservador se muere. Nos lo han dicho sus médicos de cabecera.

Confesemos, en honor de la verdad, que esto no será ingenioso, pero es, en cambio, muy cómodo. Por este método sencillo, no hay posibilidad de hacer nada que no tenga peros para las oposiciones. Afortunadamente para beneficio del país, en general, aunque lo lamenten, en particular los fusionistas, el señor Cánovas no gobierna para dar gusto a sus adversarios, sino a las instituciones y a la nación, cuyos destinos rige.

Ya sabemos que eso no es lo que ha de agradar al Sr. Sagasta, que según ha dicho El Imparcial, ha dicho que con sólo un pasito corto que él dé, se cuela como Pedro por su casa por la Presidencia del Consejo de Ministros.

Y qué le vamos a hacer? Sabemos también que el Sr. Castelar está pidiendo a gritos que los fusionistas vengán a arreglar la Hacienda, ya que dieron tantas pruebas de saber desahogarla, y ahora mismo, cuando se les pregunta como la arreglarían, no saben responder más que con discursos del Sr. Moret, en el Círculo de la Unión Mercantil, a la hora misma en que el Sr. Sagasta dice, precisamente, lo contrario que el ilustre lírico economista, más perito, en verdad, en el arte de manejar adverbios que en el de sumar cifras y componer presupuestos útiles.

Pero ¿qué quieren ustedes? Al Sr. Sagasta le ayudan, en la árdua empresa de procurar el imposible crédito del partido conservador, una colección de Maquiavelos de menor cuantía. Esos son los que andan buscando el modo de averiguar por qué razón el Sr. Villaverde no se queda en el Ministerio de Gracia y Justicia, como si nuestro querido amigo ocultara a nadie la razón de ello, ni el vigor y la entereza de su carácter, consintieran que se dudase de la probada sinceridad con que se expresa siempre.

No eso, Sr. Sagasta. No es eso, señores fusionistas. No es eso, señores republicanos. Ya que no se atreven ustedes, y se comprenden, a decir que sienten en lo más hondo del alma la conjunción, felizmente realizada, de los reformistas con nosotros, disimuladamente un poco, con más ingenio, la pena que les da, al ver que el problema más grave, el problema que ahora preocupa al

país, es el problema económico que no se resuelve con música del himno de Riego, ni con los inspirados acentos líricos de nuestros más abuniantes oradores y del ingenio de esos

«expléndidos varones de los siglos», pero honor de las naciones.

Todo el mundo está convencido ya de que no se resuelven con los errores de Pulgarcito, ni con las torpezas de Venancio González, ni con las agudezas del Sr. Sagasta, ni con gritos de «viva la libertad! los problemas de nuestra Hacienda.

Para eso se necesita gente seria, reflexiva, pensadora, atenta a la realidad de las cosas.

Y esa gente, mal que pese a los Maquiavelos de a perro chico, de la calle del Príncipe, no está en las filas del partido fusionista, disgregado, a punto de morir de mala manera, si no reformista sus costumbres y no se deja de calaveradas políticas.

Al Pidan, en buen hora, los fusionistas el Poder, si tanta falta les hace; pero, pidiendo con buenas palabras, y sepamos, aunque ahora y en algún tiempo no habrá de concedérselos, para qué le quieren.

Por que el Poder, no es una baratija de bisutería, fabricada para recreo y divertimento, de los amigos del Sr. Sagasta, sino para buscar el modo de engrandecer la patria, maltrata por las torpezas fusionistas, las orgías republicanas, y las sangrientas audacias de los carlistas.

Y aquellas mondonguerras que, puestas en el tenderete donde despachaban la mercancía, lucían una fortuna en brillantes? ¿Y el sentarse sobre un mániton de los llamados de Manila como si ningún aprecio mereciera?

¿Dónde vemos hoy día castañeras con diamantes?

La cigarrera hoy día es una pobre mujer que gana penosamente un mísero jornal, ya no se sientan las chulas sobre el mániton de Manila de gran precio, pues, a lo sumo, conservan la papeleta de empeño; la castañera es una vieja, o un hombre, los diamantes, Dios los dé.

Avapiés desaparece. Yo sería el primero en celebrarlo si desaparecieran los vicios que Avapiés tuvo, pero en el sitio de aquellos se apilan otros, y en el de las ventajitas se amontonan malos costumbres.

Avapiés desaparece, más bien desapareció, y en el lugar que ocupó el Manolo, tipo artístico, bello, surge el chulo, tipo repugnante, feo.

Más ¡que le hemos de hacer! La vida lucha, avanza, sepulta y por fuerza ha de traer algo malo, cuando tanto buen proporcióna.

El chulo es un contrasentido.

La chula una vergüenza.

EL BARBERILLO DEL AVAPIÉS.

EMPAREDADOS

Exclamación comprensible de un periodista fusionista.

«¡Ay, Sr. Cánovas! ¿Cómo cambian los tiempos!»

Es verdad.

Desde Julio del año pasado no han podido cambiar más...

Para los desahuciados fusionistas.

Un colega fusionista dice que el Sr. Fabié se ha pasado en su biblioteca veinticuatro horas.

Ha hecho bien el Sr. Fabié.

Mas vale pasarse las horas en la biblioteca, leyendo buenos libros, que oír discursos de D. Venancio.

Dice un colega hablando de la crisis: «¿Esta resultará? Digan que sí; pero nosotros...»

Nosotros, debió añadir el periodista aludido, somos los únicos españoles que no sabemos en qué mundo vivimos.

Recuerda un periódico fusionista que el señor Cánovas del Castillo hacía ministros hace tiempo.

Y los hace ahora.

Hasta en eso se diferencia del Sr. Sagasta. Porque éste los deshace.

¡Si pudiera hablar el general Cassola! Pero puede hablar por él el Sr. Martos.

## Madrid MADRID ANTIGUO

El Avapiés

No hay etimología alguna que nos indique clara y terminantemente cual de los dos nombres de *El Avapiés* ó de *El Lavapiés*, es el verdadero, porque no merece el nombre de tal la peregrina idea de que en antiguos tiempos había en la plaza arboles que tenían constantemente lavados los pies por un arroyito.

Si admitimos pues en un arbol, tenemos que admitirlos en la sacratísima Cruz, y no se dice a los pies de la Cruz sino al pie de la Cruz, y si alguna persona pluraliza, hace mal.

Viniere con semblante pudibundo los que habitan el Austro, donde lavan los pies el agua de arboles profundos.

Más lógico es suponer que el nombre de Avapiés obedece a alguna etimología, ahora desconocida, de algún suceso ó cosa notable, que admitir la candidez copiada en que Moratin da algo así como sanción al nombre de *Lavapiés*.

¡No habrá alguna analogía entre los nombres *guardapiés* y *Avapiés*!

Lo que sí es indudable es que, el nombre legítimo, debe ser Avapiés, pues todos los escritores antiguos ó su mayor parte, así lo escriben, y los modernos siempre ó casi siempre, lo escriben con la concondial de que los antiguos escribían *Avapiés*.

Encontramos muy acertada la idea de que el nombre *Lavapiés*, sea corrupción de la palabra *Del Avapiés*, pues con la viciosísima pronunciación madrileña, nada hay tan fácil como esto.

Avapiés se llamó, y *Avapiés* debería seguir llamándose este distrito, y hasta hace muy pocos años, así se llamó.

En apoyo de nuestra primera etimología, podemos decir que, así como hay en Madrid calles que son conocidas con el nombre de *Bonetillo*, *Sombretete*, etc., que han tomado su denominación de prendas de vestir, no habría en antiguos tiempos, alguna prenda que se llamara Avapiés?

Los etimologistas de las calles de Madrid, harto tienen con contar peregrinas historias con que justificar sus disquisiciones, y por eso sin duda aún no sabemos el verdadero nombre de un populoso cuartel de la capital.

Verdad es que la cosa no es muy importante, que digamos, para la historia patria; pero ahora que se están rotulando de nuevo muchas calles, y por lo que creemos se piensa seguir la reforma con todas las de Madrid, ¿no sería oportuno devolver su verdadero nombre a esta calle?

Además; resulta más bonito el nombre de *Avapiés*, que *Lavapiés*, que no se debe escribir así, sino *Lava pies* separado, pues si la verdadera razón del nombre de esta calle es la que se apunta en los versos de Moratin, no se debe unir la frase, por cuanto si una calle debiera su nombre a que en la antigüedad se comieran en ella muchas uvas, no se llamaría *Calle de Comer uvas* sino *Calle de comer uvas* y el nombre bien escrito de *Lava pies*, trae a la memoria en seguida un pie pelado con las arterias hinchadas por la acción del agua, ó un pie delicado, blanco y moribundo, y no sabemos cual cosa sería peor.

En el Avapiés se pueden encontrar asuntos para libros, sainetes y hasta comedias.

D. Ramón de la Cruz, D. Francisco de Goya y Lucientes, ¿de dónde sacaron su fama impercedera, sino de los barrios del Avapiés?

En los tiempos pasados, todas las rebeliones contra los poderes, salían ó bien del barrio del Avapiés, ó del de las Maravillas.

Es ya célebre y proverbial el donaire, gracia y rumbo de los Manolos, algunos de los cuales gastaban con ocasión de su boda cantidades exorbitantes para aquellos tiempos y bastante cuantiosas para los presentes.

Han logrado también grande fama sus establecimientos de bebidas, llamadas *botellerías*, copia de las andaluzas, que hoy tienen sus similares en las sucias tabernas.

Así como las clases aristocráticas tienen nombre, de que con razón se enorgullecen, el Avapiés se pavonea con los nombres de *Paca la Salada*, *Jeróna la Castañera*, y unas cuantas más.

Hoy tenemos que confesar que, el tipo clásico del *Manolo* y la *Manola*, ha desaparecido para dejar paso al chulo y a la chula, que aun siendo como son, tipos de estudio, no llegan, ni con mucho, al clásico *Manolo*, derroche de gracia y salero, y a la *Manola*, conjunto de hermosura, juventud y oportunidad.

¿Quién no conocía la fama de la antigua fábrica de tabacos, el rumbo de las cigarreras, el lujo de sus *hombres*, aquellas fiestas verdaderamente régias por el gasto, y la frase casi anecdótica de *gasta más que una maestra de la fábrica de tabaco*?

que las partidas eran mal dadas, y como quiera que esto sucede con frecuencia, acordaron velar mucho en lo sucesivo sobre este importante punto.

Teatro reformado y obra estrenada.

El teatro de la Porte-Saint-Martin, después de una completa reforma, ha abierto de nuevo sus puertas al público de París.

La inauguración lo ha sido con la obra de Ernesto Blum y Raul Toché, *Viaje por París*.

Esta obra es esencialmente *fin de siglo* en su parte cómica, que está muy extendida, teniendo, además, sus toques dramáticos, alternados con hermosos bailables, y quince hermosísimas decoraciones.

Los cuadros de la obra, son: 1.º Patio del Gran Hotel.—2.º Frente de la Magdalena.—3.º Un mercado, avenida de Villiers.—4.º Boulevard Montmarre.—5.º Casa de Luciano de Itzenz.—6.º La visión.—7.º El aquelarre.—8.º Las rocas.—9.º El abismo.—10. El Alba.—11. Los Payots.—12. Apoteosis (balle de los Extasis).—13. Boulevard de la Villette.—14. La Terraza de Mendón (panorama de París).

La sociedad de la ópera.

Hé aquí las cifras y los nombres de los comanditarios que con el Sr. Bertrand, han de explotar el teatro de la ópera de París, desde 1.º de Enero próximo.

Señores Marinoni.....	100.000 fr.
Guillot.....	25.000
Reichardt.....	75.000
Mérino.....	50.000
El marqués de Contades.....	75.000
Jaluzot.....	100.000
Roullier.....	25.000
Total.....	450.000 fr.

Centenario del Vaudeville.

El doce de Enero, se celebrará en París y en el Vaudeville, el centésimo aniversario de su fundación.

El programa para esta solemnidad, acordado en principio, se compondrá de un monólogo de Francisco Sarcey; de un acto, tomado del repertorio del antiguo Vaudeville; de dos actos, uno de la *Dama de las Camelias* por la señora Brandés y otro de *Fedora*, por la señora Hadning; un acto escrito expresamente para la comparación entre el antiguo Vaudeville y la comedia bufa actual; y de un apéndice en verso escrito por el Sr. Paul Ferrier.

María Kryszynska.

La señora María Kryszynska, que como literata, hizo su aparición en el mundo literario, con la publicación de un tomo de poesías hecho en París por el editor Lemerre, es al mismo tiempo una compositora de música de primera fuerza, como lo prueban cuatro melodías para piano que ha publicado y que han invadido todos los salones de París.

Extinción del nombre de Beethoven.

En Viena ha fallecido Carolina Beethoven, última descendiente de la familia del inmortal compositor.

Con Carolina Beethoven queda extinguido el nombre del gran maestro.

Esta mujer ha vivido sumida en la mayor miseria.

El club de los Trece.

Los clubs excéntricos han nacido siempre en Londres, pero el modelo de los de este género lo es seguramente el club de los Trece, cuyo segundo banquete anual, se verificó el viernes pasado.

Los miembros de este club combaten, no sólo la superstición del número trece, sino todas las demás supersticiones.

Antes de entrar en el salón del festín, los invitados deben pasar por debajo de una escalera; en las mesas sólo han de sentarse trece; los cuchillos y tenedores son colocados en cruz, y es forzoso el tirar la sal sobre el mantel; las señoras como adorno han de llevar pluma de pavo, y cuando se dan los socios las manos, las reglas del club exigen que tres se las den a la vez, para que resulten cruzadas.

El menú se compone siempre de trece platos.

El fundador de este excéntrico club es el Sr. W.-H. Blanch, y el presidente de los banquetes el Sr. Foster, Sheriff de la Cité.

Camino más corto.

El célebre explorador Carlos Sry, ha descubierto recientemente un paso muy corto al través del continente sud-americano, según lo describe el mismo explorador en una carta al prefecto del departamento de Junín (Perú); el paso se extiende de Chanchahuayo, a un buen puerto de Pichis, uno de los tributarios navegables de Alto y Amazonas y declara, que por dicha ruta podría reducir el viaje de Lima a los puertos del río oriental de treinta días a cuatro ó cinco.

Calcula que con unas cuantas veintenas de trabajadores puede construirse el camino en seis meses con costo de menos de cuatro mil pesos. En conclusión, este camino causaría una revolución en el comercio e industrias de la región situada al interior de la República, que aunque comprende una de las zonas más ricas del mundo es relativamente de ningún valor por falta de medios de comunicación.

Palabras y plumas

Consolatrix Eficetorum.

¡Pobre Martín! ¡Mas de dos horas llevaba sentado en el borde de la cama, la vista fija en el suelo, las manos estrujando puñados de la colcha, y el pensamiento... ¡ah! el pensamiento en aquellos instantes vagaba ofuscado desde el amor a la muerte, de la dicha a la más horrorosa desesperación.

¡Conque era un sueño la felicidad que esperaba en el amor de ella, aquella niña que tantas veces le había jurado y hasta dado pruebas de la pasión que fuera el encanto de la existencia del desventurado?

Era una verdadera lucha la que en aquel cerebro sostenían la realidad y el delirio.

CRONICA EXTRANJERA

Carreras de caballos.

Las carreras verificadas últimamente en el hipódromo colomés (París), a causa de lo pesado del terreno, proporcionó sendas caídas a los ginetes.

«Peninsular» bien montado por Manu, ganó al galope corto el premio de Sautouil, llegando segundo «Emisario» y tercero «Baltimore».

«Réve», se presentó en el premio Amécourt, último de su vida, pues en la carrera se fracturó una mano, habiendo sido muerto al terminar la carrera, cuya operación se ejecutó muy torpemente, haciendo sufrir mucho al pobre animal.

«Parmentier» después de una carrera de espera bien combinada por «Wellage», ganó el premio, llegando segundo «Pharsale» y tercero «Jontran».

En el premio de Saint-Waas, «Iskender» se retiró al empezar la carrera; «Paols» «Ducette» é «Incógnito» cayeron; venciendo «Escopete» a «María Teresa» únicos que quedaron en línea.

«Mante» que está en muy buenas condiciones, venció en el premio de Fernier, siendo segundo «Montarde» y tercero «Sémillante».

En estas carreras los sportmen notaron

Yeta Martín ante sí, en su febril devaneo, una sombra que él adoraba, la cual le daba a libar todo género de placeres en el caliz de los amores, que en fuerza de hacerle feliz le mostrarán en otro tiempo el Paraíso, y de pronto se trocaban los cielos de su fantasía por antros de muerte al recuerdo de sus últimas impresiones.

Ella, aquella rubia de los ojos azules, en que él tantas veces se había estado mirando hasta el éxtasis más sabroso, le había sido perjura, había apostotado de todas sus corras y había levantado un templo en su corazón para un ídolo que no era él, para otro hombre a quien el desgraciado amante aborrecía en aquellos momentos con todo el horror de que es capaz el Inferno.

No, vería llanto; pero en sus ojos existía un brillo rojizo que daba a su semblante el aspecto más trístico y siniestro que cabe en la fisonomía del hombre.

Atin le parecía tener la mano de ella entre las suyas, aún oía escuchar su voz más dulce que las mieles; soñaba aún que a impulsos del arrebató a que su pasión daba margen.

la escondía los besos en la boca y que ella, correspondiendo a aquellas demostraciones, abandonaba su capocita de angel sobre sus hombros, y que loca de amor se adormecía escuchando los latidos de su corazón.

Por fin, abandonó su asiento, como si hubiera obedecido a un mandato energético, tomó su sombrero, después de guardarse un retrato de mujer, que sobre una mesa de su habitación había, y haciendo un gesto de soberano desdén, salió a la calle con precipitados pasos. ¿A dónde iba?

Ni él mismo lo sabía. Tal era el caos de ideas en que su mente se hallaba sumida, que cuando se vió fuera de su casa, se dió cuenta de que ignoraba hacia qué punto había dirigido.

No obstante, trató de coordinar sus pensamientos, y mientras lo lograba empezó a caminar a la ventura.

¿Por qué me ha engañado tan miserablemente pensaba. Ayer fué la última vez que estuve a su lado, y a más de que escuché sus diarias protestas de cariño, creo que se entristeció al ver que me ausentaba...

Y luego que tales reflexiones se hacía, procuraba borrar su buen efecto con una sacudida de la triste realidad.

Así anduvo calles y calles entristecido, pensando en todo y sin pensar en nada, hasta que, sin saber cómo, se encontró ante los balcones de la ingrata, y al mirar hacia ellos, obediendo a un natural impulso emanado de los celos más crueles que todo lo cruel que pueda imaginarse, vió con sorpresa que ya no vivía allí. Preguntó, buscó, inquirió y por fin de sus pesquisas pudo averiguar que por la mañana, después de depositar en el correo la carta que él había recibido, en la que le daba el terrible golpe, había partido en compañía de una parenta suya a otra población, en la que un joven protegido por la fortuna la esperaba para llevarla a los altares y allí entregarla su amor, su nombre y su riqueza.

Martín necesitó reconcentrar todas sus energías para no caer desplomado al saber tan monstruosos detalles, y luego muy agitado y mordiéndose sin querer los labios tomó el camino, de su casa, donde después de romper algunas cartas y de arrojar por el balcón un rizo de cabellos rubios, que envuelto en un papel sacó del cajón de la mesa, se acostó rendido por la emoción y el desencanto, no sin exhalar una especie de gemido al deshacer el blanco embozo de su lecho.

Algunos días después pasaba por una de las calles de la corte una hermosa mujer que llevaba impreso en el semblante un reflejo del más puro sentimiento.

A su lado pasó un señorito borracho, que al verla se acercó a ella y comenzó a declararle la más hiriente pasión.

La joven huía del beodo y éste la acosaba con palabras indiscretas.

Por fin pudo la hermosa escapar de junto al importuno, el cual al verla alejarse, recordado en una esquina soltó una carjada verdaderamente nerviosa y se quedó luego murmurando:

—¡Como aquella! Hermosa y todo lo que usted traga; pero luego... luego una... Voy a echar otro trago.

Y dando tropezones se entró en la taberna de enfrente.

LEANDRO LEONORA.

## SILUETAS DEL DIA LA LOTERIA DE NAVIDAD

Durante todo el año hay jugadores a la Lotería Nacional, que con excepciones poco frecuentes pagan su tributo del décimo ó el billete, según la fortuna de cada cual y dejan ir corriendo el tiempo casi maquinalmente saltando el dinerillo uno y otro sorteo, sin pensar casi nunca en el empleo que podrá darse a los billetes de Banco en que puedan convertirse los de la Lotería Nacional que duermen en el bolsillo unos cuantos días para ir luego al cesto de los papeles viejos, ya lo he dicho, con alguna excepción.

A ninguna de las personas que ordinariamente juegan a la lotería, suele ocurrírsele sonar con «el premio gordo» y muchas veces ni con el fiaco.

Se tienen ya impuesto el tributo casi por obligación, y esta consiste en que a veces sucede, y muchos ejemplos hay del caso, que un individuo abonado a un número durante muchos años sin interrupción en un solo sorteo no haya conseguido verlo jamás premiado ni con una aproximación, y precisamente cuando por cualquier circunstancia independiente de su voluntad, por olvido ó falta de dinero ó por enfermedad ó por haberlo vendido el lotero mediante una prima aceptable a algún encaprichado, ha dejado de adquirir su parte correspondiente al número, sale premiado con el gordo ó con el que le sigue, y entonces es la de desesperarse.

Yo en esto tengo mi opinión hecha y creo de buena fe que cuando a un hombre le ocurre semejante desgracia tiene ya sobrado motivo para suicidarse.

¡Eso de que la fortuna espere a que una

2009 Ministerio de Cultura

persona no pueda aspirar a sus favores para presentarse...

Yo conocí a un teniente coronel que pasó por este trance terrible, después de llevar abonado al número 11.222 sin haber llegado jamás a cobrar un céntimo más de veinte años...

—No me d'usted la enhorabuena, porque es la única vez en mi vida que no he jugado al 11.222. Estuve enfermo unos días, cuando tuve conocimiento para mandar por el billete, me contestaron que ya se había vendido...

—Pues bien, como decía, todo el año hay jugadores a la Lotería Nacional, unos con más y otros con menos entusiasmo, pero cuando se acerca el tiempo de la Navidad del Señor...

—Ahora es cuando todo el mundo hace un tour de force, que nosotros los españoles llamamos con cierta modestia, un estuqueo...

—Ahora es cuando todos esperamos salir de nuestros apuros con un beso de la Fortuna...

—De hoy en un mes habrá algún Tío Roguá que viendo realizados sus Sueños de Oro puedan cantar aquello de...

—A la puerta de mi casa pobre un día me dormí y con más oro que peso al siguiente amanecí...

Aunque no me parece muy fácil que en visperas de Noche-Buena haya quien se acueste a la puerta de su casa, por aquello de que la pulmonía no suele tener muchos partidarios...

—Cuántos amantes estarán a estas horas echando sus cuentas para cuando llegue Navidad ir a los altares a oír la Epístola de San Pablo, amarrados por la Diosa de oro...

—Cuántos guardarán en el bolsillo del chaleco ó en el ajado tarjetero la parte que llevan en el décimo, con ánimo de reducir a metalico el mismo día del sorteo de Navidad...

—Pero cuántos, cuando amanezca el 24 de Diciembre, y desde la cama vean lo brumoso de la mañana y saquen un brazo de entre las mantas para encender un cigarro, y se les quede frapé y oigan el alboroto de los chiquillos que en la calle azotan los tambores y zurrán las zambombas, pensarán con las melancolias y la desesperación de un Byron...

—«Que gran cena para esta noche con lo de la Lotería!»

J. MUÑOZ DE QUEVEDO.

LA VIDA POLITICA

Los comentarios sobre la crisis, cuya solución ha sido juzgada, bajo todos los aspectos...

Como cuestión, que merece capítulo aparte, y ya la tratamos en otro lugar, hemos de limitarnos a transcribir aquí una observación...

El senador M. Poicier sube a la tribuna y pide algunas modificaciones, porque muchas de las partidas de la tarifa arancelaria son exageradas y arbitrarias...

El Consejo municipal de París ha votado un socorro de 12.000 francos para los mineros de Paso de Calais declarados en huelga...

M. Laur ha anunciado a M. Ribot, ministro de Negocios extranjeros, su intención de interponerle respecto a si existe tratado escrito entre Francia y Rusia...

A consecuencia de algunas medidas dictatoriales, la escuadra y los oficiales de Marina han protestado realizando una manifestación general...

El presidente Fonseca ha publicado un manifiesto declarando que para evitar la guerra civil, entrega el poder al general Floriano Peixoto...

Un despacho de Rio Janeiro, fechado a las once de la mañana del día de hoy, manifiesta que las últimas medidas adoptadas por el dictador, han lastimado tan profundamente a la opinión pública...

Varios despachos de esta Agencia, confirman la misma noticia...

The Daily Chronicle, publica un despacho de Shangay, manifestando que dos misiones católicas belgas establecidas respectivamente en Takón y Sanchi, han sido saqueadas por el pueblo...

La Reina Amelia visitó en el día de ayer el hospital de esta población, donde se desarrolló una escena verdaderamente conmovedora...

Al entrar la soberana en una de las salas de enfermedades contagiosas, acababa de fallecer uno de los enfermos en aquélla los recogidos; la reina dirigióse resultantemente hasta el lecho de aquél infeliz y arrodillóse ante él orando fervorosamente...

Esta acción enterneció a cuantas personas la presenciaron...

The Standard da cuenta esta mañana de un nuevo desastre...

Dice que los pueblos de Bangkok Chaiya y Badon, situados sobre el Golfo de Siam, han sido destruidos por un espantoso ciclón...

Añade que más de doscientas personas han perecido bajo las ruinas...

La noticia se ha recibido por un telegrama fechado anoche...

terio de Hacienda para ir al departamento de la calle de San Bernardo...

SERVICIO TELEGRAFICO

«LA LIBERTAD»

EXTERIOR

Vapor correo. Puerto Rico, 23.

Ayer domingo salió de este puerto para la Habana el vapor correo de la compañía Transatlántica, Montevideo.

En la Cámara de diputados. París, 23.

Continuando en la Cámara de diputados la discusión de presupuestos, un diputado boulangierista ha propuesto la supresión de los fondos secretos...

El presidente del Gobierno, M. de Freycinet, combate la proposición como anticonstitucional, y es desechada por 286 votos contra 162.

En el Senado francés. Francia y España. París, 23.

En la sesión del Senado M. Julio Ferry ha proseguido su discurso sobre la cuestión arancelaria, sosteniendo que Francia no debe temer las represalias...

M. Ferry, presidente de la comisión, defiende de las tarifas propuestas, que son una imposición del estado económico de Francia y el del mundo...

El actual cambio económico no asilará a Francia, como se ha supuesto; todas las naciones aceptarían la tarifa mínima...

El senador M. Poicier sube a la tribuna y pide algunas modificaciones, porque muchas de las partidas de la tarifa arancelaria son exageradas y arbitrarias...

El Consejo municipal de París ha votado un socorro de 12.000 francos para los mineros de Paso de Calais declarados en huelga...

Próxima interpeleación. París, 23.

M. Laur ha anunciado a M. Ribot, ministro de Negocios extranjeros, su intención de interponerle respecto a si existe tratado escrito entre Francia y Rusia...

La revolución del Brasil.

Rio Janeiro, 23.

A consecuencia de algunas medidas dictatoriales, la escuadra y los oficiales de Marina han protestado realizando una manifestación general...

El presidente Fonseca ha publicado un manifiesto declarando que para evitar la guerra civil, entrega el poder al general Floriano Peixoto...

Un despacho de Rio Janeiro, fechado a las once de la mañana del día de hoy, manifiesta que las últimas medidas adoptadas por el dictador, han lastimado tan profundamente a la opinión pública...

Varios despachos de esta Agencia, confirman la misma noticia...

Los misioneros católicos. Londres, 24.

The Daily Chronicle, publica un despacho de Shangay, manifestando que dos misiones católicas belgas establecidas respectivamente en Takón y Sanchi, han sido saqueadas por el pueblo...

Amade que en el distrito del Norte se han repetido los atentados contra los extranjeros y que el número de las víctimas de la colonia europea no se conoce todavía...

Visita régia a un hospital. Oporto, 24.

La Reina Amelia visitó en el día de ayer el hospital de esta población, donde se desarrolló una escena verdaderamente conmovedora...

Al entrar la soberana en una de las salas de enfermedades contagiosas, acababa de fallecer uno de los enfermos en aquélla los recogidos; la reina dirigióse resultantemente hasta el lecho de aquél infeliz y arrodillóse ante él orando fervorosamente...

Esta acción enterneció a cuantas personas la presenciaron...

Ciclón horrible. Londres, 24.

The Standard da cuenta esta mañana de un nuevo desastre...

Dice que los pueblos de Bangkok Chaiya y Badon, situados sobre el Golfo de Siam, han sido destruidos por un espantoso ciclón...

La revolución del Brasil.

Londres, 24.

Los despachos de Rio Janeiro, recibidos esta madrugada, dan algunos detalles acerca de los desórdenes ocurridos en aquella capital...

Dicen que el movimiento contra Fonseca, comenzó por el ataque contra el arsenal, siendo muerto un operario...

Una bomba cayó sobre la iglesia de la Candelaria. El pánico se apoderó de la ciudad. Se cerraron tiendas, almacenes y oficinas...

En presencia de la actitud del pueblo contra Fonseca, el ministro presentó la dimisión y levantó el estado de sitio...

El Congreso, disuelto por Fonseca, será convocado por el sucesor de esta...

Según las últimas noticias reinaba tranquilidad general en Rio Janeiro y la caída del dictador y el Gabinete eran celebradas con demostraciones populares de regocijo...

Los celos de un judío.

Acercas de la terrible pasión de los celos, creemos que ya se ha dicho la última palabra...

Es ya tan larga la historia del crimen motivado por los celos, tan accidentada es la forma con que éste se ha manifestado, casi desde el principio del mundo...

En Orán acaba de cometerse uno de estos crímenes, cuya relación nos hace nuestro corresponsal con los detalles siguientes...

Vivía en Orán un hebreo llamado Judas Maman, mozo de 19 años de edad y conocido de muchas personas por ser su carácter un tanto impresionable y algo adusto su genio...

Cerca de donde él habitaba, en la calle de Monthabor, número 3, hay una casa de lenocinio por la cual él pasaba todos los días cruzando algunas palabras galantes con la dueña de ella, mujer obesa, pero bien conservada y de buena presencia...

El día 12 del mes corriente, Judas Maman fué a casa de la Josefa Ruiz, con ánimo, según él decía, de terminar en aquella casa el día de jaleo que llevaban él y otros amigos...

Todo esto era, sin duda, para matar el sentimiento que siempre causa la ausencia del amor, en un pecho enamorado...

En la sala de la casa se improvisó un animadísimo baile, en el cual Maman no tomaba parte, sino que por el contrario, se mostraba inquieto y arrugado el entrecejo...

Acuella disposición de ánimo del hebreo, no pasó desapercibida para otro compañero suyo llamado Jamsido, que se apresuró a advertir al ama de la casa el peligro que corría...

Este la había sujetado por un brazo diciéndola con el acento feroz del que pronuncia sentencia inapelable...

—Tú no te irás de aquí, tú eres una mala mujer y hoy estoy yo por divertirme con las mujeres malas...

Te vas a distraer un rato conmigo por última vez en tu vida...

Ella cayó de rodillas ante el celoso judío que seguía sujetando su brazo, y llorando porque sin duda adivinaba ya su triste fin...

Los concurrentes a la fiesta, aterrorizados habían tratado en vano de contener al asesino, el cual salió de la casa apostrofando a sus amigos con dureza y diciéndoles con el acento mas dramático...

—¡Sois unos cobardes! Tantos hombres juntos no habeis servido para defender la vida de una pobre mujer!

Al poco rato era detenido Judas Maman, que se lamentaba llorando de lo que había hecho y llamaba criminales a los amigos que, sabiendo la historia de sus celos, le habían llevado a aquella casa...

Una página mas de sangre, para la historia del amor!

LA VIDA MILITAR

Guerra.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones...

Real orden concediendo la vuelta al servicio activo al primer teniente de infantería don Ernesto Alvarez de Mesa...

Otra declarando aptos para el ascenso al comandante de infantería D. José de la Garmilla, capitanes D. Eduardo Duarte y don Juan Cavot...

Otra concediendo pase a situación de reemplazo con residencia en Villafranca del Panadés al veterinario segundo D. Juan Matamoros...

Otra concediendo fijar su residencia en Cienfuegos al primer teniente de infantería don José del Gallo...

MARINA

Ha sido nombrado ayudante de marina de la comandancia de Barcelona el teniente de navío D. Cayetano Tejera...

40 kilogramos de peso con 20 de carga de pólvora.

Las pruebas de este cañón se continuarán en Bilbao.

MARRUECOS

NOTICIAS DE TÁNGER

A la prisión del Hmam, siguió en la última semana la confiscación de todos sus bienes...

Varios días después de ser preso el célebre caudillo, el bajá de Anghera envió varios soldados a la kabila que se apoderaron de todo lo que pertenecía al Hmam...

El ganado de su pertenencia fué vendido en el Socó, pasando su importe a manos de la autoridad...

Al presentarse los soldados, algunos particulares del preso, quisieron oponerse a la confiscación, y hasta hubo algunos que echaron mano a su espingarda...

El Hmam será conducido a Fez en los primeros días de esta semana...

La escuadra inglesa del Canal hará una visita a Tetuán...

Según asegura el periódico The Times of Morocco, el hijo del Almotacen, ó sea el asesino de Gassal, se encuentra en muy mal estado, hasta el punto de no poder andar...

Dicen de Wazan que el Sheriff se halla en estado grave, y que diariamente los genaguas acuden a su casa a sacarle la enfermedad del cuerpo, con su baile, saltos y piruetas de costumbre...

En las cercanías de Fez y dentro de los muros de la misma capital, particularmente en la puerta llamada, Bad Bujelod, es tan considerable la cantidad de caballos muertos...

Se atribuye esta mortandad a la escasez de medios de los soldados del ejército para mantener sus caballerías...

El Sultán ha concedido a una casa española la autorización para explotar en Mequinez y Marruecos varias industrias, entre otras, las de la fabricación de algodones, azúcar y cartuchos...

Se hallan actualmente en Fez varios comerciantes de Lyon, vendiendo paños, sedas y otros artículos...

Los oficiales ingleses que salieron no ha muchos días de Tánger, han visitado a su paso por la capital, a Sid Fedol El Garnit, ministro de negocios extranjeros del Sultán...

Uno de esos oficiales está terminando una carta geográfica de Marruecos...

Encuéntrese ya en Tánger el nuevo mélico de la misión militar española, Sr. Cortés...

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos admitiendo las renuncias de sus cargos a los ministros dimisionarios, y nombrando en su lugar a los que forman el nuevo Gabinete...

Gracia y Justicia.—Reales decretos nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. Federico Monsalve y Callejo, y presidente de Sala de la Audiencia territorial de Albacete, a D. Manuel Henao y Muñoz...

Otro jubilando con los honores de presidente de Audiencia territorial, a D. Luis Mazquíz y Mosquera...

Otro promoviendo en el turno 2.º a la plaza de presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo, a D. Francisco Novillo y Jetré...

Id. id. en el id. 3.º, a fiscal de lo criminal de Córdoba, a D. Francisco Bru y Riús...

Id. id. en el id. 1.º a magistrado de la de Huesca, a D. Alfonso Grande y Ruiz...

Gobernación.—Reales decretos concediendo a los súbditos marroquitas D. David de Abraham Benón y Said-Ben-Mohamed-Ben-Haddeh, la nacionalidad española llamada de cuarta clase...

Real orden disponiendo que por la dirección general de Beneficencia y Sanidad se proceda a la formación de los pliegos de condiciones económicas y administrativas que sirvan para la celebración de la oportuna subasta, a fin de que se dé principio inmediato a la construcción de un hospital de epidemias en esta corte...

Otras aprobando varios itinerarios para el servicio de trenes correos...

Ultramar. Reales decretos trasladando a una plaza de magistrado de la Audiencia de Manila a D. Nicolás Acero y Abad; a otra de la de Cebrín, a D. Gaspar Castañón; a la plaza de teniente fiscal de la de Manila, a D. Ambrosio Valiente, y a una plaza de magistrado de la Audiencia de Santa Clara, a D. Alberto Ripoll de Castro...

NOTICIAS

Con el título de Manual del perfecto periodista, darán muy pronto a luz los Sres. D. Carlos y D. Angel Ossorio y Gallardo, un nuevo libro, en el que se ponen de relieve los caracteres, tipos y costumbres del periodismo español contemporáneo...

Por el ministerio de Fomento, se han dado las gracias de Real orden, a D. Aristides de Artinano por el donativo de 477 ejemplares de la obra Homenaje que la ciudad de Barcelona tributa a la memoria del Excmo. Sr. D. Antonio López y López, marqués de Comillas, con destino a las Bibliotecas públicas...

En el Asilo de las Mercedes ocurrieron ayer tres invasiones de sarampión...

Los sucesos de Barcelona.

El capitán general de Barcelona, aprobó ayer la sentencia del Consejo de guerra, formada con motivo del ataque al cuartel del Buen Suceso...

En la sentencia se condena a Jaime Robert, como cómplice, a veinte años de cadena temporal, interdicción civil, accesorias e indemnización de la parte correspondiente...

A José Ruiz Tapias, José Salans, Rafael Salés, a cadena perpetua, con accesorias, como autores de un delito de rebelión militar, y a José Codonyer a reclusión perpetua...

A Pablo Agustí, Pedro Font y Domingo Ventura, a doce años de cadena temporal por delito de conspiración...

Se absuelve libremente a Julián Pons. Siguese causa aparte a Coto, detenido recientemente...

Dice El Liberal: «A consecuencia de un desfalco descubierta en la Caja de la legación de España en Caracas, al encargarse de este puesto el ministro últimamente nombrado, Sr. Gil Urbarrri, ha sido declarado cesante su antecesor, Sr. Ordóñez, del cargo de representante de España en Chile, al que había sido ascendido por antigüedad...

También están suspensos de empleo y sueldo, por el mismo hecho, los secretarios segundos de legación señores Ballesteros y conde de Lorena...

De Real orden, dictada por el ministerio de Estado, se han pasado los antecedentes de este asunto al ministerio de Gracia y Justicia, a fin de que los remita al fiscal del Tribunal Supremo para que depure las responsabilidades y deduzca el tanto de culpa...

En Barcelona, han sido descubiertas varias fabricas de vino artificial, en donde para la elaboración del mismo se empleaban sustancias venenosas...

Ha quedado constituida en Alcoy la Sociedad de Tranvías, que cuenta ya con elementos suficientes para establecer en aquella ciudad un buen servicio de aquéllos...

Anteanoche dió un concierto en el teatro de Irún, la Tuna Sevillana, que se encuentra en aquel pueblo de paso para París...

La fama ha llevado el nombre del laureado orfeón bilbaíno hasta las costas de África...

Prueba de ello es la invitación que el director de dicha sociedad ha recibido para concurrir al concurso internacional de orfeones, músicas, charangas, trompas de caza y estudiantinas, que se celebrará los días 19 y 19 del mes de Abril del próximo año en la ciudad de Argel...

Se halla vacante la plaza de sochantre de la catedral de Salamanca...

La recaudación obtenida por la Aduana de Irún durante la tercera semana del corriente mes, ha ascendido a 131.510,92 pesetas...

El baile celebrado anteaayer tarde en el gran casino de San Sebastián estuvo muy concurrido, a pesar de lo desapacible del tiempo...

No hubo cotillón por no haberse recibido a tiempo el que se encargó a Niza...

Telegrafian de Consuegra que a consecuencia de las últimas lluvias el río Amarquillo, ha subido un metro sobre su nivel ordinario, arrastrando varios maderos del puente provisional y derrumbando una casa...

Las autoridades toman medidas, y los vecinos se hallan muy alarmados, ante el temor de otra inundación...

Ayer ocurrió una sensible desgracia en la línea férrea de Badajoz...

Por estar mal cerrada la portezuela de uno de los vagones, se cayó a la vía un viajero, en ocasión en que el tren marchaba a toda velocidad...

El desgraciado, quedó muerto en el acto...

Pasado mañana, jueves, se verificará en el Centro Instructivo del Obrero la segunda conferencia pública...

Está a cargo de D. Ignacio Pintado, quien disertará acerca del tema «Los socialistas franceses de 1848—La Internacional—El socialismo de cátedra»...

Primer aniversario. Hoy hace un año que falleció en esta corte el respetable hombre público y consejero de Estado, Excmo. Sr. D. Juan Valero y Soto, padre de nuestro querido amigo el conocido escritor Sr. Valero de Tornos...

Al recordar el fallecimiento del Sr. Valero y Soto, que tan generalmente sentido fué, saludamos cariñosamente en este día a su distinguida familia...

El vecindario de Pego (Alicante) se halla muy alarmado estos días, porque se dice que durante la noche rondan las calles de aquella villa un fugado de Ceuta y varios roders...

Algunos aseguran haberlos visto vestidos de mujer, y armados de escopetas, que enseñaban por bajo de las sayas, sentados tranquilamente a las doce de la noche en un punto bastante céntrico de la población...

En Pamplona se ha celebrado una reunión con objeto de ocuparse de dar forma al pensamiento de la creación del proyectado Banco Agrícola y Territorial...

Después de discutir ampliamente diversos puntos, los allí reunidos convinieron en dejar en suspenso, por ahora, la ejecución del referido proyecto...

En casa del adivinador Onofroff, que actualmente se encuentra en Barcelona, se comió ayer un crimen...

El antiguo criado del ilusionista, que había sido despedido hace pocos días, llegó a la casa de su amo, y usando el nuevo sirviente abrió la puerta, se avalanzó sobre él, dándole una puntalada, que le produjo en la clavícula una herida mortad de necesidad...

El agresor, huyó...

El señor ministro de Ultramar ha encargado de su secretaría particular a D. Rafael Alcaráz...

En Barcelona se vió ayer en juicio oral la causa seguida contra la sociedad de obreros sombrereros por los sucesos ocurridos con motivo de la huelga del 1.º de Mayo último...

El fiscal, que pedía la pena de cuatro meses y once días de arresto mayor para cada uno de los cuatro procesados, retiró las conclusiones provisionales que tenían presentadas y solicitó la absolución libre para todos y que se declararan de oficio las costas...

Por haber sido trasladado D. Felipe Peña Costalago del juzgado de instrucción al de primera instancia del Oeste, ha sido nombrado juez especial para entender en las causas que contra el juez municipal de la Inclusa señor Campo Yagüe, se sigue a instancia del secretario suplente Sr. Davila, D. Laurentín Ocampo...

En el expreso de Andalucía, que llegará mañana a Madrid, vendrá el nuevo ministro de Marina S. Montojo.

El obispo de Mondoñedo trata de fundar en la capital de su diócesis una escuela católica de obreros.

Parece ser que las autoridades judiciales de Portugal lograron aprehender en el pueblo de Aldeaponte a un sujeto en quien recaen vehementes sospechas de ser el autor de los diferentes robos sacrilegos que se han perpetrado en algunas de las iglesias de la provincia de Salamanca.

Dicen de Irún que el pago de letras francesas se ha efectuado estos días en la frontera a 14 y 14.35 por 100.

El casco del vapor inglés *Stativa*, que se ue a pique en el Abra de Bilbao, la noche del jueves, a consecuencia del choque que tuvo con el *Alicia*, parece que será volado con dinamita, en vista de que costarían más los trabajos de salvamento que el valor de él.

Estas noches, y para evitar que los demás buques den con sus restos, se colocan en las puntas de sus vergas algunos faroles.

Las obras de restauración que se están realizando en la Colegiata de Gandía, hermoso templo ojival, adelantan rápidamente, estando ya casi terminadas las de las bóvedas. La junta encargada de esta restauración, considerando que ya comienzan a escasear los recursos para llevar adelante los trabajos, se está ocupando de arbitrar nuevos fondos.

Sección desagradable.

En una tahona establecida en la calle de Montserrat, núm. 22, se produjo un altercado entre un dependiente y los dueños de la panadería.

El dependiente resultó con graves heridas, é ingresó en el Hospital de la Princesa. Los dueños de la tahona fueron detenidos.

En otra panadería de la calle de Mendizábal, fue detenido un sujeto, que intentaba cometer un robo.

Don Miguel Campos Fernández, abogado, de 52 años de edad, tuvo ayer la desgracia de que se le disparara una pistola.

El proyectil le ocasionó una grave herida en la nariz, y dos lesiones en la ceja y mano izquierda.

En otra tahona—y van tres—de la calle de Carranza, robó un dependiente 600 pesetas.

A una vendedora de billetes de lotería, la estafaron otros dos, varios décimos de los billetes números 15.321 al 15.330.

Para realizar el timo, entraron las dos mujeres en el café de Madrid, por la calle de Alcalá y salieron por la Carreta de San Jerónimo.

LA TARDE DE HOY

HORROROSO CICLÓN.

(Por telegrama.)

Nueva York 24.—Un horroroso ciclón se desencadenó ayer sobre Washington, causando desgracias personales, cuyo número no se conoce todavía.

Las pérdidas materiales se calculan en más de 100.000 pesos fuertes.

En muchos puntos de esta República se advierte una gran sequía, temiéndose que las cosechas sean muy malas.

Otra desgracia ha ocurrido en esta ciudad. A consecuencia del hundimiento de un terreno donde se hacían desmontes, ha reventado

la conducción de aguas que surtía el barrio de Brooklyn.

Más de 30.000 obreros han quedado sin trabajo a consecuencia de la falta de agua para alimentar las calderas de las máquinas.

Nueva York 24.—El terrible ciclón desencadenado ayer, ha causado numerosos estragos en toda la República.

En Washington van registrados ya siete muertos; además numerosas casas han sido destruidas por completo.

Otro tanto ha ocurrido en Baltimore cuyas comunicaciones con Washington, han quedado completamente cortadas.—*Fabra.*

Con dirección a Melilla ha salido ayer de Málaga el Inspector general de Artillería é Ingenieros, señor Burgos.

Por disposición del señor ministro de Fomento, D. Aureliano Luaces-Rivas, saldrán inmediatamente a oposición las plazas de profesores vacantes en los institutos de la Península.

Se ha encargado de la secretaría particular del ministerio de la Gobernación, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, el Sr. D. Raimundo Fernández Cuesta.

El comisario regio en Consuegra y Almería, señor marqués de Aguilera de Campoo, ha llegado esta mañana a Madrid.

Inmediatamente confirió con el señor ministro de la Gobernación, acordando ambos la organización que ha de darse a los trabajos de dicha comisaría.

Los comisionados granadinos se han reunido esta tarde en el Congreso, con objeto de cambiar impresiones acerca del resultado que producen las gestiones que vienen practicando en beneficio de la provincia que representan.

Diputación provincial.

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Sr. La Presilla.

Leída el acta, el Sr. Pérez de Soto pide la palabra en contra, porque no constan en ella ciertas frases que pronunció un señor diputado.

Los Sres. Pulido, Yañez, Fernández Shaw y presidente, tercián en la discusión, y por fin queda aprobada el acta.

En la orden del día, se discute el dictamen de la Plaza de Toros.

La discusión sigue cuando abandonamos la tribuna.

Madrid municipal.

En el Ayuntamiento se ha reunido esta tarde la Junta municipal de Sanidad.

El personal administrativo de los felatos de esta capital, será relevado el día 1.º del próximo mes de Diciembre, por llevar cuatro meses en los mismos puntos, los individuos que pertenecen al cuerpo de Consumos.

Mañana por la tarde celebrará sesión el Ayuntamiento, en la que se dará cuenta de una Real orden sobre enterramientos en los cementerios de esta corte.

El gobernador civil de la provincia, señor marqués de Viana, ha celebrado hoy una larga y detenida conferencia con el señor ministro de Ultramar.

Tribunales.

En la sala cuarta de esta Audiencia, se ha

visto hoy en juicio oral la causa seguida contra Juan Manuel del Cerro, por el delito de injurias a la autoridad judicial. El fiscal Sr. Pareja modificó sus conclusiones en el acto del juicio, pidiendo dos meses y un día, por entender comprendido el caso en el artículo 269 del Código penal.

El letrado defensor D. Valentín Fernández Viguera en un brillante informe, solicitó la libre absolución por entender que los hechos no constitulan delito.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido esta tarde el siguiente telegrama oficial:

Córdoba 24 (2 m.).—El jefe de estación del ferrocarril de Córdoba, me participa que el día de Palma del Río le dice que se encuentra interceptada la vía en el kilómetro núm. 56 frente al disco de Hornachuelos, por desprendimiento de tierra y piedra.

La vía está cubierta en una extensión de cincuenta metros y es necesario trasbordo del tren núm. 1 y tal vez del 21.

ULTIMOS TELEGRAMAS

INTERIOR.

(De nuestro servicio particular.)

Cesó la huelga.

BILBAO, 24 (1 t.)

Los obreros de los astilleros del Nervión declarados ayer en huelga han celebrado una entrevista con el Sr. Martínez Rivas.

Este les prometió que seguirían trabajando las mismas once horas que antes, y por consecuencia de la promesa han vuelto hoy a sus faenas los huelguistas.

Por falta de trabajo va a ser necesario despedir a muchos obreros.—*M.*

El vapor «Larache».

LAS PALMAS, 23.

(Por el cable de la compañía Nacional Española).

Ha llegado y salido de este puerto el vapor *Larache*.

A bordo de dicho buque, ha venido el nuevo obispo de esta diócesis, padre Cueto, al cual se le ha hecho un cariñoso recibimiento.

EXTERIOR.

Oro.

BUENOS AIRES, 24.

(Servicio especial de la Agencia *Fabra*.)

Precio del oro en el día de ayer 360.

Catástrofe.

SAN PETERSBURGO, 24.

A consecuencia de la rotura de un tonillo de la máquina ha descarrilado un tren cerca de Bomnino Oré, en el momento que aquél pasaba por el puente sobre el Oltucha.

Todos los vagones del tren cayeron precipitados sobre la corriente.

Ignórase todavía el número de víctimas que haya podido ocasionar esta catástrofe.—*Fabra.*

NOTAS FINALES

Se ha vuelto a insistir esta tarde en la noticia de que el Sr. Rodríguez San Pedro, que ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, señor marqués del Pazo de la Merced, ha reiterado la dimisión de su cargo de alcalde, fundado en razones particulares y en un todo ajenas a la política.

Nosotros creemos muy probable que se encargue de la alcaldía de Madrid, el señor conde de Montarco cuya gestión en la Casa de la Villa, habría de ser en extremo beneficiosa para los intereses del pueblo de Madrid.

Al cerrar esta edición continúan reunidos los señores consejeros del Banco de España. Esta junta ha de ser importante, pues, según nuestras noticias, en la reunión se ocuparán principalmente del empréstito de 250 millones y de otra operación de crédito pendiente entre nuestro primer establecimiento de crédito y los señores marqueses de Comillas, Gircha y otros banqueros catalanes, quienes se hallan dispuestos a prestar su apoyo al Banco, como ya lo han manifestado en sus conferencias de estos últimos días, y a anticiparle la importante suma de 20 millones en oro.

Durante toda la tarde han circulado por los centros políticos, y especialmente por el salón de conferencias del Congreso, una porción de nombres para ocupar altos puestos vacantes y algunos que se supone quedarán en breve.

Partiendo de esta base, se ha dicho que el Sr. Ordóñez sustituirá en la dirección de Comunicaciones al Sr. Los Arcos y el Sr. Bergamín en la de Administración local, al señor conde de Salient.

Todo cuanto se diga a propósito de nombramientos, nos parece prematuro en estos instantes, por más que creamos probable que haya algún cambio de personas, cosa que ha ocurrido siempre a raíz de cualquier crisis, y especialmente tratándose de puestos que son de confianza de los respectivos ministros.

Esta mañana estuvo en casa del Sr. Cánovas, el gobernador del Banco de España, con objeto de poner en manos del presidente del Consejo la dimisión de su cargo.

Mañana publicará la *Gaceta* el nombramiento del Sr. Camacho para el gobierno de aquel establecimiento de crédito.

El señor presidente del Consejo ha celebrado hoy una conferencia con el Sr. Girón y con un representante del Banco de París, que ha llegado hoy a Madrid.

Se concedía una importancia extraordinaria a esta conferencia, pues en ella se han tratado cuestiones económicas y financieras del mayor interés.

A la hora que cerramos esta edición, continúan reunidos en consejo los ministros de la Corona.

BOLSAS EXTRANJERAS

PARIS, 24.

La Bolsa ha presentado hoy mejor aspecto. El 3 por 100 francés que quedó ayer a 94.75, ha subido a 95.00. El 4 por 100 exterior español ha revelado también mucha firmeza, subiendo de 64.00 en que quedó anoche, a 64.43.

Los demás valores se presentan también bastante sostenidos, incluso las acciones de Río Tinto.

Las últimas noticias del Brasil no pueden menos que influir favorablemente en el mercado, pues hay la fundada creencia de que la caída de Fonseca y la convocatoria de la Asamblea, contribuirán al restablecimiento de la paz.

LA BOLSA EN PARÍS

PARIS, 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64.72, 64.18, 64.25, 64.37, 64.43.

LA BOLSA EN LONDRES

LONDRES, 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64.05.

CULTOS

Santos de mañana.—Miércoles.—Santa Catalina, virgen y mártir. La misa y oficio divino son de Santa, con rito doble y color encarnado. Religiosas Salazar.—(Calle de San Bernardo).—Cuarenta Horas.—Misa cantada a las diez, en la que predicará el Sr. Revilla. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, en San Plácido, en San Lorenzo, ó de la Gracia en su iglesia.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIM HORA Del 23 Del 24

Table with financial data including Deuda per. al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, etc.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Paris, Londres, etc.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—A las 8 1/2.—16.º de abono, turno 1.º.—La Gioconda. Español.—A las 8 1/2.—27.º de abono, turno 3.º impar.—Mar y cielo.—Por un juramento. Comedia.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.º.—2.ª serie.—Cuatro por ciento.—Manantial que no se agota. Princesa.—A las 8 y 1/2.—19.º de abono, turno 1.º.—Esclavos libres (estreno).—Los pantalones. Zarzuela.—A las 8 1/2.—(Debut de la señorita La-Santas).—La Bruja. Lara.—A las 8 1/2.—Turno 2.º impar.—3.ª serie.—Mi misma cara.—A las 9 1/2.—Un vaso de agua.—A las 10 y 1/2.—El oso muerto.—A las 11.—Segundo acto de la misma. Circo de Parish.—A las 8 3/4.—El fantasma de fuego.—El Marquésito. Apolo.—A las 8 1/2.—El Monaguillo.—A las 9 1/2.—El mismo demonio.—A las 10 1/2.—Segundo acto de la misma.—A las 11 1/2.—Las tentaciones de San Antonio. Romea.—A las 8 1/2.—Un lunes de novillada.—El Alcalde interino.—Las doce y media y sereno.—Certamen nacional.—Baile. Panorama imperial (Carretas, 6, principal).—Abierto de once de la mañana a once de la noche. Serie 2.ª.—Holanda. Precio, 1 peseta.—Niños, 50 céntimos.

Madrid: IMPRENTA CENTRAL Barquillo, 45, y Regueros, 11.—Teléfono 4.193

á medida que su compañera desfallecía, á una hora ú otra se le relevará, y quizás su sucesor sea más complaciente; aguardemos.

—Sí, pero de las doce en adelante andan patrullas, y se me hallará aquí aguardando y ocultándome. ¡Esto es infame! Os aseguro que siento subirse la sangre á la cabeza, y que su fuerza me ahoga.

—¡Oh! valor, señora, valor; ¡cómo! ¡vos siempre tenéis energía, yo me pongo á temblar á la menor cosa, y tengo que animaros!

—Hay en todo eso un complot, Andrea, del cual somos nosotras las víctimas. Lo que ahora sucede jamás sucedió; jamás la puerta estuvo cerrada; ¡oh! ¡la pesadumbre me matará, me mata, Andrea!

Y dicho esto se dejó caer de espaldas, cual si en efecto se ahogara.

Al propio tiempo, en aquel piso blanco y seco de Versalles, piso en el día tan poco frecuentado, sonaron los pasos de una persona.

Casi á la par que los pasos, oyóse una voz, voz ligera y alegre, la voz de un joven cantando.

Era su canto una de esas canciones amaneradas, peculiares de la época que tratamos de pintar.

«Pourquoi ne puis-je pas le croire? Oh! que n'est-ce la vérité! Ce que tous deux, dans l'ombre noyée Cette nuit nous avons été»

Morpheé, en fermant ma paupière Fit de moi l'acier le plus doux D'animant vous étiez une pierre Et vous m'entraînez près de vous! (1)

—¡Esa voz! exclamaron á un tiempo las dos mujeres!

(1) «Porqué no me es dado creer, ó por qué no es una realidad lo que esta noche me representó el sueño? Morfeo, cerrando mis párpados, me transformó en maleable acero; y transformada vos en imán me atraíais á vuestro lado.»

—Yo conozco esa voz,—repitió la mayor.—Es la de...

«Ce dieu par un beau stratagème De cet aimant fit un écho. (1)»

Prosiguió el cantor (2).

—¡Es él!—dijo al oído de Andrea su compañera, en quien tanta era la inquietud;—sí, es él, y él nos salvará.

En aquel momento un joven embozado por decirlo así, en una muy holgada levita de pieles, penetró en el vestíbulo, y sin ver á las dos viajeras empujó la puerta, gritando:

—¡Lorenzo!

—¡Hermano mío!—dijo la mayor, dando al joven un golpecito en el hombro.

—¡La reina!—exclamó éste, haciéndose un poco hacia atrás y quitándose el sombrero.

—¡Chit!... Buenas noches, hermano mío!

—Buenas noches, señora, buenas noches, hermana mía: según me parece no estais sola.

—No, estoy con la señorita de Tavernier.

—¡Ah!—muy bien; buenas noches, señorita.

—Monsieur...—murmuró Andrea saludando respetuosamente.

—¡Acabais de salir, señora!—preguntó el joven.

—No, en verdad.

—Entonces, ¿regresais al palacio?

—Eso quisieramos, llegar á palacio.

—¡Pues qué! ¿No habeis llamado á Lorenzo?

—Sí, á fe.

—¿Entonces?

—Entonces, llamad vos á Lorenzo y véreis.

(1) Aquel dios pagano, por medio de una linda extratagema, trocó en eco el imán.

(2) Estos versos en francés, como verse puede, son pécimos, y los hemos traducido literalmente en prosa, á fin de no quitarle al poeta, del siglo pasado el mérito negativo que tiene; por lo demás, el célebre autor de esta novela ya nos lo dice antes de ponerlos en boca del conde de Artois.

tiréis que os acompañe; no os halláis aún en vuestra casa y la plaza de Armas no es una habitación.

—No os meneéis de aquí;—dijeron simultáneamente ambas mujeres.

—¡Cómo que no me menee?

—No, quedaos en el coche.

—Pero, es imposible que os deje ir solas de noche y con semejante tiempo.

—¡Eso es! después de haberos poco menos que negado á servirnos, ahora queréis absolutamente ser demasiado obsequiosos;—dijo con acento de buen humor la más entrada en años.

—¡Sin embargo!

—¡No hay sin embargo que valga! Sed hasta el fin un caballero cortés y leal. Recibid, señor de Charny las más expresivas gracias, y como sois un cortés y leal caballero, cual os acabo de decir, no os exigimos vuestra palabra siquiera.

—¡Mi palabra! ¿de que?

—De que cerraréis la portezuela y de que mandaréis al cochero que regrese á Paris.

¿No es cierto que lo haréis sin volver siquiera el rostro hacia donde nosotras estamos?

—Decis bien, señoras; y mi palabra sería inútil. Vaya, muchacho, volvámonos á Paris.

Y el joven dejó caer á hurtadillas otro Luis en la callosa y ancha mano del cochero.

El digno auberniense palideció de puro gozoso.

—¡Por santísimo, dijo,— los caballos podrán echar los bofes, pero ¡mas que el diablo cargue con ellos!

¡Toma!—murmuró el oficial,—¡harto pagados están!

Partió el simón y partió veloz, y el ruido de sus ruedas ahogó un suspiro del joven, suspiro voluptuoso, pues el sibarita se había echado encima de los dos almohadones que aún conservaban el calor que revelaba la anterior presencia de las hermosas desconocidas.

Estas permanecían todavía en el mismo sitio de la plaza, y solo cuando el simón hubo desaparecido, se dirigieron hacia el régio alcázar de Versalles.

Table with financial data including Deuda per. al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, etc.

Table with exchange rates for Paris, Londres, etc.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

# LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9. — Pidanse catálogos.

## IMPORTANTE

En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana á peseta línea. Son utilísimos para el comercio y señores anunciantes.

## INDUSTRIA IMPORTANTE

PRIVILEGIADA Y DE PRIMERA NECESIDAD

A las personas industriales y á las familias en general, les conviene saber que con un capital de 150 á 200 PESETAS y sólo TRES DIAS de trabajo á la semana pueden obtener un beneficio de 5 á 6 PESETAS DIARIAS. Es convenientísimo el pedir explicaciones detalladas é impresas á D. Nicolás Landaburo y Guinea, remitiendo un sello para la contestación.

VITORIA

## LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

## EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patén y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rasos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42, 50, 52, 50, 75, 87, 50, 100, 112, 50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

## SE VENDE

Cuatro magníficas puertas vidrieras para portadas con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón 49, FUENCARRAL, 49

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARÍN por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas. 12, Plaza de Herradores, 12.

## SERVICIOS DE LA

## COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por ida vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sras Ripoll y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sras. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sras. Bosch, hermanos.—Valencia: Sras. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

## ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

## CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, café y toda clase en conserva del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana cristal.

## LAS COLONIAS.—Arsenal, 8.

## BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 97. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para ostras, mejor que Sautener y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.

## CAFÉS, TÉS, TAPIOCA

## MATÍAS LÓPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

## LA CASA MATÍAS LOPEZ

Madrid—Escorial.

Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pidanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTAN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

## CHOCOLATES Y CAFÉS

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS

37 RECOMENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

## IMPRENTA CENTRAL

BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11—TELEFONO 4.193.

Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.

Barquillo, 45 y Regueros 11.

## CAPITULO VI

La consigna.

El reloj de la iglesia de San Luis daba los tres cuartos para las doce en el momento en que las dos viajeras echaron á andar, y las ráfagas de rudo viento llevaron el eco de las metálicas vibraciones á los oídos de ambas. —¡Oh! ¡Dios mío! ¡las doce menos cuarto!—exclamaron á un tiempo las dos. —Mirad, todas las verjas están cerradas;—añadió la más joven. —Lo que es por eso no me apuro, querida Andrea; pues aun cuando la verja hubiese quedado abierta, no hubiéramos entrado por el patio de honor. Demosnos prisa, demosnos prisa y entremos por el depósito de las aguas. Y se dirigieron hacia la derecha del palacio,

Nadie ignora que en este punto hay un sendero que conduce á los jardines. —La puertecilla está cerrada,—dijo con inquietud la mayor. —Empujémosla, señora. —No, llamemos. Lorenzo debe estar aguardándome, pues le previne que quizás volvería tarde. Acercóse Andrea á la puerta. —¿Quién va?—preguntó desde dentro una voz sin aguardar siquiera á que llamasen. —¡Ah! no es la voz de Lorenzo,—dijo aterrada la joven. —No... en efecto. Acercóse la mayor á su vez. —¡Lorenzo!—murmuró aplicando sus labios á la cerradura. Nadie contestó.

## BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD

—¡Lorenzo!—repitió la señora, empujando la puerta. —Aquí no hay ningún Lorenzo,—repuso con aspereza la voz. —Bueno pero esté ó no Lorenzo, abrid, no importa, insistió Andrea. —No abro. —Pero buen hombre, vos ignoráis sin duda que Lorenzo acostubraba á abrirnos. —¡Lo mismo me supone á mi Lorenzo que la carabina de Ambrósio! yo sé la consigna que tengo. —¿Quién sois, pues? —¿Quién soy? —Si, bien se ve que sois una señora. —¿Y vos?—dijo la voz. —La pregunta era: ¿algo ruda, mas no había que andarse con escrúpulos y era preciso contestar. —Somos, damas del servicio de su majestad, habitamos en el palacio, y quisiéramos volver á nuestros pabellones. —Pues bien, yo, señoras mías, soy un suizo de la primera compañía de Salschamade, y haré todo lo contrario que Lorenzo! y os dejaré al raso. —¡Oh!—murmuraron nuestras heroínas, de las cuales una expresó sentida cólera, apretando las manos á la otra; mas aquella hizo un esfuerzo y dijo: —Concilio perfectamente, amigo mío; que observais vuestra consigna y no quiero haceros faltar á ella, os ruego tan solo que me hagais el obsequio de llamar á Lorenzo! que no debe de estar lejos. —No puedo abandonar mi puesto. —Mandad á alguien. —Aquí no tengo á nadie. —¡Por favor! —¡Habrá porfia! ¡pardiez! señora, pasad la noche en el pueblo, ¡vaya un apuro! ¡Oh! si á mí me cerrasen la puerta del cuartel en las narices, os juro que tardaría muy poco en hallar donde dormir. —Oidme, granadero,—dijo con resolución la mayor.—Os doy veinte lises si me abris.

—Y diez años de presidio: ¡gracias! á cuarenta y ocho libras por año, no es bastante. —Haré que os nombren sargento. —Lo creo; mas el que me ha dado la consigna me mandará fusilar: gracias. —¿Quien os ha dado, pues, la consigna? —El rey. —¡El rey!—repitieron con espanto ambas mujeres; ¡ay! ¡estamos perdidas! Era tan grande la desesperación de la más joven, que parecía enloquecer. —Calma, calma,—dijo la mayor,—¿hay otras puertas? —¡Ah! señora, si se ha mandado cerrar esta, se habrán mandado cerrar las demás. —Y si no hallamos á Lorenzo en esta que es la suya, ¿dónde creéis que le podamos hallar? —¡Oh! en ninguna; es una orden general. —Decid bien, Andrea, Andrea, esa es una trama horrible del rey. ¡Ah! ¡Ah! Y la desconocida acentuó las ílimas exclamaciones con un desprecio casi amenazador. La puertecilla del depósito de aguas estaba en una pared bastante gruesa, para formar del hueco una especie de vestíbulo. Había allí dos bancos, uno en cada lado de la pared. Las nocturnas viajeras se dejaron caer en ellos, dominadas por agitación febril, muy parecida á la desesperación. Veíase por debajo de la puerta una línea luminosa, y se oía detrás de aquella mesurados pasos del suizo, quien ya ponía el fusil al hombro, ya al descansen. Salvado aquel frágil obstáculo, la salvación: no transponiéndolo, la vergüenza, un escándalo, poco menos que la muerte. —¡Oh! mañana, mañana! ¡cuando se sepa!—murmuró la mayor. —¿Y qué? Direis la verdad, señora. —¿La creerán? —Os será fácil probarla. Además, señora, este soldado no estará toda la noche de centinela,—dijo la joven, que parecía animarse



EL PRIMER

Diccionario general ortográfico

del idioma castellano

por

Polisarpo Goñi

COMPRENDE todas las palabras homófonas y homónimas, equívocas y uniones de difícil y vistosa pronunciación, y los términos cultos y sencillos para expresar en un lenguaje selecto, florido y elegante.

Abarca también y hace distinguir la significación ó adulación de importantes productos comerciales y de uso frecuente más el conocimiento de tejidos, metales, etc., pudiéndolos apreciar hasta las personas que desconocen las industrias, ciencias y artes.

Además trata de Geografía é Historia, particularmente de España y América, así como de Gramática y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

En venta en todas las librerías de España y América.

Madrid, Calle de la Cruz, 13.

El precio de cada tomo es de 10 pesetas.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.

Se vende en todas las librerías de España y América.